

Klam vytrácen

Jedním z často opakovaných politických tvrzení jest pošetilost, rozpietost této země tím dále a více chudne a do dluhů padá a devět desetin farem je zadlužená více než století. Tvrzení toto jest tak pošetilým, že u rozumnejších netřeba je vyvraceti. Vidíme lidy kdo jen špetku rotama má, a jako v porovnávkách, ví, že to jest pravda. Nechtě jen kdekoli porovnávat starý svůj s současným byl před 10 a 20 roky a jak nyní a sezna, že pošetilost tato jest pouhým "taháním za nohu," jak populisti jsou tak pohotově kládati se smyšlenými důstojnými, a tam naleznou přec vřty. Na tuto pošetilost povolil si již čelou hospodářský časopis American Agriculturist světlem ledků cenou a odhalil úplně to zdánlivé populističké bezpodstatných tlaček. Časopis omenil, že zjištěno jest, že ze sta farem pouze 30 je zamarkýlováno tímto dluhu. Dluhy na oněch sta obnáší pouze jednu třetinu jejich ceny a ani ne desetinu všech farem. Většina dluhu byla koupená a zdokonalena. Dluhů v minulých 10 letech se přibýlo celkem, ale přibýlo to v hlavně farem, tak že poměr jest dluh menší. V roce 1880 spočívala jedna pětina všech dluhů na farmách, kdežto v roce 1890 pouze jedna sedmina všech dluhů byla na farmách a ostatních šest sedmin na majetku městském. Počet dluhů podle počtu obyvatelů, obnáší dluh na majetku nemovitém ve Spojených Státech 2 dol. na osobu. Kdybychom k tomu připočetli i dluh národní, obnášel by celkem dluh \$112.00 na osobu. Věk ve Francii obnáší dluh národní jediné \$116.00 na osobu a v Anglii \$90.00, nepočítaje dluhu na realitách. Z toho jde na jevo, že není ve světě země, v kteréž by rolnictvo bylo méně dluhu, než je ve Spojených Státech. Také není země, kde bylo by více majitelů půdy. Z každého sta obyvatelů farem je 47, kteří jsou jich majiteli a 53 kteří jsou dluhu; dálejších 10 jsou majiteli, ale mají na farmě dluh 32 ze sta jsou nájemníci, nejvíce v státech východních. To jsou poměry nejvíce příznivé porovnání s poměry v městech. Z nejpoprochnější pozorovatel že v městech není polovice lidí, kteří by měli své vlastní domy a to bez dluhů; že je mnohem více než pětina těch, kteří by měli vlastní domovy ale zadlužené a že mnohem více než 32 ze sta, jež žijí v nájmu. Pravda je ovšem, že na farmách jest příležitost k náhlému a rychlému zbohatnutí, však takových příležitostí jest v městech skrovně. Nejen jest pravda, že velká většina těch již žijí v městech, žijí, se říká, od ruky do úst, totiž tráví svůj denní výdělek, aniž se domohli jakékolivk zamožnosti po letech se domůže. Čemu tedy to pošetilý, úplně zbláznělý a pravdy postrádající početní o úpadku zemědělství a o prospívání? Nechtě to na to, když se podrývá důvěra v země? Kdo by dal dobrou cenu za země, když by věřil, že se rolníci nevyplácí a rolnictvo stále dluhů zbavědá? Kdo by dal dobrou cenu za plodiny, když by věřil, že rolník je v neustálé potřeby a musí prodávati? Či by býti povzbuzením ku stavbě železných dráh, továren a podobných věcí v zemi doměle ožebračeni? Nechtě na čase, aby hlasatelé byli konečně ustáti v nesmyslném počinání a počali drobet pravdy? Jak to bylo by marným od nich činiti. Oni činí tak pouze pro účelový efekt a usvědčitelé je ti-

skráte z nepravdy, budou láhali zase, pokud naleznou vřty u těch, kteří oči majíce nevidí a uši majíce neslyší. Feuilleton. 8. prosince. Všechni je znáte, každý mu lichotí, každý si v něm libuje, každý je chváří. Brzy se veselí, zase pláče v rychlém střídání, to dovzde vzplanoucí ohromným nadšením, dovzde se povznášet k oblakům a tam opět padne tak nížko, že toho ani roznem kvas pochopiti nedovzde, aneb schladne a upadne v lhostejnost příměti zblázněn. Ani mnohé ty skánelosti, mnohé přívaly bědy a všelikých trpkostí nenašli je štěstím, nežli jest, lpi na všelikých svých tak zvaných vymoženostech, těch se drží, aby v době příští zase se jich zleklo. A víte kdo to je? Ubročené dítě, dítě nezvedené — dítě člověk! Pozorujte chvilku bedlivěji "ten náš ráj na pohled" jinak život lidský a přijďte spolu se mnou k tomuto náhledu. Na náhled ostatně český člověk mohl by si již ve Washingtoně patent vyzvednout, a hned druhý patent na ten brekot. Sotva spousta krásných slov obsažená v tom, aneb ojom provolání národním v širší vešle známost, způsobte nadšení, že srdce žár lehá až k oblakům, div tam ten pámbíček nahoře z toho nepohodí, již vyskytne se pláč a nářek, sice krokodýlské kanou českému člověku nad českou věcí a očí, tajně mne si ruce, že se věc česká nedaří, poněvadž tam náhodou není on — člověk. Tach jsme my! Nevěděteli, tož popatřte jen na toho mrňavého, sovrklého krokodýla v Cedar Rapids, pohleďte, jak líně roztáh tlamu, aby ukázal jednou opět vykotlané zuby své. Vidíte, teď hnul ohonem, (Takový krokodýl ani bez ohonu býti nemůže), až ty staré skupiny mu zachrastily. Krokodýl pláče jako dítě, jako člověk, nedůvěřuje vlastním svým silám, posílá co se mu nelíbí a tak to ubohé zvířátko podobá se také člověku. Na jménu nezaleží, jmenujeme-li se ten kus český krokodýl, aneb krokodýl Slovan. Brekotu podle toho rozeznávati musíme druhy dva. Jeden brekot na oko, druhý brekot do opravdy. Brekot člověka jen tak na oko, aby člověka druhého omráčil jest ovšem femeslem prahnusným a nesrovnává se nikterak s charakterem člověka, avšak s charakterem krokodýla se také nesrovnává a to stačí. Člověk a ošklivé to zvíře jest sice divně přírodním, žel však příliš dobré. Zola neměl tak nepravdu! Krokodýl, potvůrka také brečí, když člověku se na kobyliku dostati chce a člověk vyroní slz, kolik jich právě bude třeba, jen když ví, že to, aneb ono podniknutí člověka druhého sebelepší může tím zničiti. Amerika měla nám v tom ohledu býti dobrou učivou! S českým člověkem však ničeho nepočítala, v povaze jeho jej ani za mák nezměnila. Jest pořáde stejný, dnes jako včera, jako před lety. Pořáde člověk dělá — nezkušené, nevinné, bezstarostné, lehkověrné, lehkověrné a nezvedené. Ublížili mu někdo, pláče a nářká, nevzmůže se k obraně, opováží-li se však přece někdo z jeho středu, již k vůli ubájení etí a do brého jména českého člověka hlasu svého pozvednou p oti zavrhujeť nás cizincé, hle — již brečme zas, brečme radostí nad tím, že ta naše obrana, že ten český hlas, kterýž na vlastní náš prospěch se ozval a pracuje — nedočiml se úspěchu, že poklesá. Cože, že lidm věci příliš černými barvami, že není možno, aby povah tak bídících bylo mezi námi? Nuž, slova následující jsou toho dokladem: "Taj. Národ. Výboru, uveřejňuje zprávu o působení téhož, žehrá, že na odebrání dějin českých v řeči anglické ze 600 Výborem zaruče-

ných sborností přiblížilo se dosud toliko 41. Ano, od té doby, co Slovan přestal s tím našim Ferrisovým kolosem pohybovat, strátilo ono bybnou sílu svou téměř úplně. Věno paneje mrtvý klid, vřede malátnost, tak že se zdá, jako by deň tohoto tělesa národného bylo již valně na mále. Přispěvky se přestávají scházet, tak že se národní sbírka na vydávání Bohemian Voice během posledních několika měsíců sevrkla z \$1200 na \$600, což jest důkazem, že ani tento tlumočník národní nemá na různých utátno a je mřto co by jeho podporovatelé přibývalo, ono jich ubývá. A pýchali to takto s národním našim pokladem dáje, budou omážit páni manažeri někdy v únoru úplně na dně. A co potom? Potom to každý sledá na Voice — jak ten bude nedostatkem "maximální" kulhat." — Pozorujete utřenou tu radost mezi řádky? Vidíte do šlechtné té duše českého člověka, jen raduje se z pokulhávání věci české? Nechtěba si lichotiti, nechtěba zakrýváti si chyb, aniž chceme náležeti k těm, kteří v Národním Výboru veškeru již spásu národa našeho by spatřovali, aneb činnosti jeho kaditi chtěli, ale počinnosti druhu výše vzpomenutého musíme a s námi každý český člověk odsouditi. Tak vypadá mezi námi brekot na oko. Náš člověk jest vlastně silák, v dávném věku to dokázal. Tenkrát, jakž kdesi psáno, narostlo dítě v obra před ním se třásl celý svět — ale pak přišla doba spánku, ve spaní sevrkly se svalnaté údy a takto sevrknuté zdají se býti dosud, zvláště co nás se týče. Již pláče-me znovu, tento brekot jest však do opravdy. Pláče-me nad tou svou bývalou slávou a honem již planeme nadšením opět nebasa prorážejícím, zařídili jsme si "Českou ligu" na obranu staré vlasti své. Založili jsme ji již hned na počátku měsíce listopadu, jaré naše Sokolsko postavilo se hnutí tomu v čelo, v Praze posud výmínečný stav a pronásledování trvá, krokodýlské slzy byly nad založením ligu již také prolity, teď — teď nezbyvá již ničeho více, nežli poslati do Prahy nějakou tu tisícovku podpory. Čekáme týden, čekáme dva od prvního provolání a kde nic tu nic. Či chceme jim tam poslati těch několik planých frází, vyšperkovaných provolání a laciných projevů sympatie? Nad Národním Výborem již krokodýlské slzy radostí, že pokulhává, již proudy kanou, nedopustíme toho, aby také Českou ligu podobný stihl osud, aby si i nad tou někdo zavěštěl a po tajmu, pod škrabkou radostí ruce mnul. Bucklen's Arnica Salve. Nejlepší masť na světě pro poranění, oděry, otokliny, vředy, vyrážky, lišaje, stvrdle ruce, osobníky, kaň oka a všechny vyrážky kotní a eploř leží zlatou stlu, nebo se nevezvou žádné peníze. Ručí se za úplnou spokojenost, nebo se peníze vrátí. Cena 25c, arabička. Na prodej ve všech lékárnách a u Goodman & Co. lékárník v Omase. Předplácejte teď! Večery jsou již dlouhé a každým dnem může dostaviti se nepřijemné počasí. Předplatte se teď a obdržíte premii. Neodkládejte! Většina čeká až k novému roku a tu pak je nával takový, že není možno všemu stačiti, vše musí se odbývati kvapem a tím i mýlka je možnou. Kdo předplatí teď, může obdržet premii obratem počty, an máme na skladě všech vy premie, jež ohlašujem. Doufáme, že pokynu toho následovati budou mnozí a tak dříve premie obdrží a nám práci naš usnadní. Vyž. Pokroku Západu. Špády a taroky. Máme hojnu zásobu špádů a taroků, kteréž prodáváme hru za \$1.15, poštu za \$1.35. Knihkupectví Pokroku Západu.

SEZNAM KNIH. Na prodej za hotové v knihkupectví Pokroku Západu. (Pokračování) I. Laciná biblioteka pro mládež. Přehled a poučné povídky pro dospělou mládež, od nejlepších spisovatelů. Máme následující sešity na skladě: 1. Pohádky z Královské. — 2. Dětská vzrostlost, dětský ráj. — 3. Naučné povídky pro mládež. — 4. Odrážky z dějin slovanských. — 5. a 10. Dívka zena. — 6. Hodi na Holmoulovu. — 7. Lidunka Matenka. — 8. Dobrá rada naš zlatu. — 9. Anděl na smi. — 10. Tři stačky. — 11. Obrázky z přírody. — 12. Šťastný umělec. — 13. Spiláček zlá dobra. — 14. Naučné povídky pro mládež. — 15. Tři optimální příběhy české mládeže. — 16. Šestero povídek šumavských. — 17. a 19. Nejzajímavější boj s pověstí starověké. — 20. a 21. Obrázky z přírody. — 22. Pohádky a pověsti. — 23. a 24. Naučné povídky pro mládež. — 25. Životopis příkladu. — 26. Životopis křepky vody. — 27. a 28. Povídky a pověsti. — 29. Tři povídky pro mládež. — 30. a 31. Obrázky z přírody. Každý sešit stojí pouze 8c. Laciné příběhy, aneb pojednání o příbězích a výkolech, 30c. Leibnitzova monologie, přeložil Jos. Durák, 40c. Len a jeho hospodářský význam, od Dokoupila, 60c. Leletinský kováč, básně od Svatojpluka Čecha. Dle původního v Rakousku krokovského vydání. Celá básně obsažena na 89 stránkách, pouze 25c. Sešitkou zaručenou do 60c. Léta spisy, obrázky z pruské přebádky, napsal Vác. Rezníček, 25c. Lež náboženská v lidstvu vzdělaném, z Max Nordana tlumočí F. B. Z. Cena vázané, 28c. Libuňky koketiny, novella od Kar. Světlé, 25c. Libuše. — Spisy vydávané nákladem spolku Libuše. Cena ročníku, obsahujícího 6 až 7 svazků vešmí vybraných románů, obnáší pouze 73 ct. — Máme na skladě následující ročníky: Ročník 4. — Ten prý, román od M. Zofie Svarové, 4 díly. — Skluzský hoch, román od Emilie Fygaré Karlové, 2 díly. Celkem 6 svazků, obsahujících 1044 stran. Ročník 7. — Věnce vavřínový, román od Václ. Vlčka, třetí vydání; 6 knih o 984 stránkách. Ročník 9. — O slávě herucké, román od J. J. Staňkovského, 2 díly. — Anežka Přemyslova, historický román od Zofie Podlipské, 2 díly. — Slavný den, historický obraz od Aloise Jiráska. — Povídky z maleho města, od V. Lužické. Celkem 6 svazků, obsahujících 1020 stran. Ročník 10. — Tržiště života, román z anglického od Wil. Makepeace Thackeraye. Přel. V. E. Mourek; 6 svazků, obsahujících 1004 stran. Ročník 11. — Jaroslav Šternberk, hist. román od Zofie Podlipské; 4 díly. — Vysá výše, román od V. Lužické, 2 svazky; celkem 6 svazků, 1011 stran. Ročník 17. — Dvě povídky, od Fr. Heritese. — Zemanka, od Al. Jiráska. — Z opustěných míst, cukrovarské obrázky od M. A. Šimáčka. — Vybrané polské povídky a novelly, v autorisovaném překladě Arnošta Schwaba Polabského. — Z naší národní společnosti, drobné črty od Terezy Novákové. — Saloména, román od V. Lužické. — Celkem 6 knih, o 1148 stran. Ročník 18. — Nevolnice, povídka od Aloise Jiráska. — Upomínky, od Kar. Světlé. — U řezáček, cukrovárná povídka od M. A. Šimáčka. — Náš druhý sbor, hum. povídka od Elišky Krásnohorské. — Drobné povídky, od Boženy Kunětické. — Veselé povídky, od Oldř. Kosteleckého. — Celkem 6 svazků, 1062 stran. Libuše v Americe, napsal J. J. Kolar, 20c. Lidé a lidičky, črty hrubé i drobné od J. D. Korvina, 75c. Lukášství, napsal R. Purghart, 30c. M. Máj, romantická báseň od K. H. Máchy, laciné vydání 8c.; krásné ilustrovaný 40c.; týž skvostně vázaný, 75c. Matě knižovna pro dívky. Každý sešit obsahuje jednu povídku a opatřen je ilustracemi v obřím. Následující sešity jsou na skladě: 1. Zlatý pramen. — 2. Podivný ostrov. — 3. V Sahare. — 4. Vděčný Judan. — 5. Malý hospodář. — 6. Keři Černoch. — 7. Tajemný kováč. — 8. V indiském zaje. — 9. Boje v Africe. — 10. Opustěná novostel. — 11. Zlatý host. — 12. Boje mezi indy a bělchy. — 13. Vědec českých lupičů. — 14. Osmý malován. — 15. Zlatý Saundersov. — 16. Po- Er indiského pobřeží. — 17. Černý jumbo. — 18. Americká královna stid. — 19. Přepadení indiské osady. — 20. Bobral ve dvou světech. Každý sešit 8 centů, všech 29 za \$1.00. Miroslav, povídka, napsal J. F. Hens-tus, cena 30c. Marta a Maria, napsal A. P. Valdes přel. O. S. Veti, cena 50c. Masopust v Soběslavi, histor. román z doby Husův, napsal K. Škiba, ilustroval Viktor Oliva, 60c. Masůvický, povídka z časa Jindř. Korutanského, od Jana z Heřvody, 30c. Mezi etí a láskou, pašizký román, zložil J. Čermák, 60c. Mešní, román od Arbesa, 2 díly. \$1.15. Mezi pířity, příběhy dvou vojenských sborů na ostrovech malajských, vypravuje Jos. Kalenský; skvostně vázaná, \$1.50. Miroslava z Lestova, hist. povídka z XV. věku, napsal Fr. Procházka, 30c. Mistr Jan Hus na konělu kostnickém jeho vřstech, odsouzení i upálení dne 5. a 6. července 1415 vypravuje očité svědek Pojuis, 15c. Mléčné hospodářství, od Ad. Eckerta, se 17 vyobrazeními, 25c. Mléčné hospodářství, od Eckerta, se 44 vyobrazeními, 50c. Mlčko a jeho vady, vhodný rádce při zacházení s mlékem v kravíně, sklepě a mlékárnách; od O. K. Jonáše, 25c. Mluvnice jazyka českého, on V. Zik-munda, 50c. Mnich na trůnu, aneb Řím v devate-náctém století. Politický román od Ga-ribaldho, \$1.00. Modlitební knihy katolické: Kytice rajská, úplná katolická modli-tební kniha pro nábožné křesťany; ob-ahuje modlitby ranní a večerní, ke mši sv. zpovědi, přijímání a biřmování, od-polední pobožnosti, též modlitby na všechny církevní svátky v roce, jakož i mnohé pobožné církevní písně. V dobré vazbě, se zlaceným nápisem, 75c.; v pěkné vazbě se sponkou \$1.00; v marokové vazbě, s kovovým rámečkem \$1.25. Nebeský hlas víry a křesťanského nábo-ženství. Úplná modlitební kniha pro kat. křesťany. Ve skvostné vazbě po \$1.00 a \$1.25. Rákosý věvec, modlitební kniha k pou-aučení a vzdělání, pro mládež i dospělě obouhlo pohlaví. V dobré vazbě 50c., v lepší vazbě \$1.00. Maria, má útěcha, úplná katolická mo-dlitební kniha. Sbířka nejvroucnějších modliteb a písní k blah. Panně Marii, tě-šitelce zarmoucených. Ve skvostné vaz. \$1.00. Moravské obrázky, nakretil Jan Her-ben, 30c. Mourkův slovník angl.-český, pěkně vázaný, \$2.50. Mrviště, hospodářská studie; sepsal B. Luppe, 15c. Muž který se směje, román od Victora Huga, I. a II. díl, 75c. Můj strýc a můj farář, humoristický román od Jean de la Bréte, cena 80c. Můj osud záhrobný; román od F. Ma-strianho, z italského přeložil Jos. Fle-káček, 55c. Myslivost. Příručná kniha pro my-slivce a přátele myslivosti od J. V. Černého, 65c. Mžikové fotografie a figurky v životě, zachytil Ferd. Scaulz, cena 40c.

Elgin hodinky za \$11.50. My platíme expressní výlohy. Hodinky a vyplňovaným prývým 14 k. zla-tem potah. Věk, jež nemožno v malém kompi- laci najít než za \$40.00, a prývým elgin-kým strojkem, holné kau.eny vyasné a povol- vacím přimítacím kolečkem, notované u Elgin National Watch Co., poleme každému čtenáři t. l., který nam pošle vřstfiek této onánky k prohlídnutí zdarma. Vířka hodi-nek jsou zhotovena z pravých zlatých 14 k. ořadk, připevňených na silnější plátky ze litiny. Toto nejím postacné hodinky a stro- k jest prývým Elgin (nikotiv daremný švý- carský, trentonský neb Standard strojek). V tomto není žádného podvodu, my prodá- váme v našem z nekoohodná ceny a vy př- tom neměte ničeho ztratit, když objednáte od nás, postacné je vám dovoleno prohlédnouti hodinky v expresní švadleně, dříve než za ně zaplatíte a jakli je nechte, neměte je vzít. Na světlé naší lepšiohodinky neří "Elgin" a prývým bylo uveřejněno onánky, kde i 14 k. zlatem potahé hodinky a Elgin stroj- kem byly nabízeny za \$11.50, se zaplacenými expressemi výlohami. Z důvodu této příležitosti a nečekajte. S každými hodinkami poleme 20leté zá- ručení a pákné plykové pozdr. Pošlete li nám a v náš objednávku 50c., poleme vám pěkný zla- tem potahený řetizek, nejnovějšího vzoru, který stojí v malém \$1.00. Pošlete nám vaše jmé- no, počtu a expressemi onánky a my vám hodinky pošleme hned. Piate, zdali chcete velkou pro- peme neb pro dámu. — Adressujte: The Red Star Watch Co. of Chicago, Incorporated under the law of the state of Illinois) 21 Quincy St., Chicago, Ills.